
Material dieléctrico: Tiene elevada resistencia 
eléctrica y  responde a los campos eléctricos 
externos polarizando sus moléculas.

Dipolo eléctrico

Desarrolla un campo eléctrico interno creado los 
dipolos eléctricos inducidos que se superpone al 
exterior y tiene un efecto macroscópico. Escala microscópica: d

Escala macroscópica : L

Para 𝑟 ≫ 𝑑 el campo y potencial eléctrico son; 

𝒑! = 𝑞 𝒓" − 𝒓# = 𝑞 𝒅

𝑴 = 𝑞 𝑑 𝑠𝑒𝑛 𝛼𝑴 = 𝒓" ∧ 𝑞 𝑬 + 𝒓# ∧ −𝑞 𝑬 = 𝑞 𝒓" − 𝒓# ∧ 𝑬 = 𝒑! ∧ 𝑬

𝜙 𝒓 =
1

4𝜋𝜀$
𝒓 − 𝒓% ⋅ 𝒑!
𝒓 − 𝒓% &

𝑬 𝒓 =
1

4𝜋𝜀$
−
𝒑!
𝑟&
+
3 𝒑! ⋅ 𝒓 𝒓

𝑟'

𝑑 ≪ 𝐿H+ H+

e

H+ H+

e

e

e

E

E = 0 

+ -

+ -+ - + - + -
+ -+ - + - + -
+ -+ - + - + -

+ -+ - + - + -
+ -+ - + - + -

E

L

d

Z

YX

d
-q

+q

r+r-
rc

r

r rc
ur

P
d-q

+q

Fe

Fe

E
a

Z

X Y

d/2



Vector de polarización: Momento 
dipolar por unidad de volumen. 

Momento dipolar total: 

• No hay momento dipolar permanente: 𝑷 0 = 0
• Inversión del campo externo 𝑷 −𝑬 = −𝑷(𝑬)
• Campos magnitud moderada 𝑷 𝑬 ≃ 𝑷 0 + 𝑘 𝑬 + 𝒪(𝑬 ⋅ 𝑬)

Susceptibilidad eléctrica  𝜒! > 0

El potencial creado por el material dialécticos se aproxima por; 
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Densidad de carga de 
polarización volumétrica 

Densidad de carga de 
polarización superficial

• El campo eléctrico está creado por las cargas libre 𝜌! y de polarización 𝜌"

Vector desplazamiento:

Ecuaciones para la 
electrostática de 
medios materiales 

En los materiales dieléctricos lineales e 
isótropos los vectores 𝑬, 𝑫 y 𝑷 son paralelos  

Permeabilidad relativa 𝜀"

En el vacío

𝜎6 = 𝑷 𝑬 ⋅ 𝒏 𝜌6 𝑬 = −∇ ⋅ 𝑷 𝑬
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Energía electrostática

Densidad de energía 

Material dieléctrico 
lineal e isótropo 
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